
 

 

 
 
 

1. সমান ম্যাট্রিক্সঃ যট্রি দুইটি ম্যাট্রিক্সক্সর ক্রম ও অনুরূপ ভুট্রিগুট্রি 

সমান হয়, তক্সে ম্যাট্রিক্স দুইটিক্সে সমান ম্যাট্রিক্স েক্সি।  
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A  দুইটি ম্যাট্রিক্স। 

2. ম্যাট্রিক্সক্সর যযাগ/ ট্রেক্সয়াগ েরার ট্রনয়মঃ ম্যাট্রিক্সক্সর মাত্রা সে 

সময় সমান হক্সত হক্সে অর্ থাৎ এেই রেম উপািান গুক্সিা যযাগ-

ট্রেক্সয়াগ হয়।   

3. ম্যাট্রিক্সক্সর গুণ েরার ট্রনয়মঃ ২য় ম্যাট্রিক্সক্সর ১ম েিাম ট্রিক্সয় ১ম 

ম্যাট্রিক্সক্সর সেি সাট্ররক্সে গুণ েক্সর যযাগ েরক্সত হক্সে। 
অনুরূপভাক্সে, ২য় ম্যাট্রিক্সক্সর ২য়,৩য় েিাম ট্রিক্সয় ১ম 

ম্যাট্রিক্সক্সর সেি সাট্ররক্সে গুণ েক্সর যযাগ েরক্সত হক্সে। 
অর্ো,  
ম্যাট্রিক্সক্সর গুণ েরার ট্রনয়মঃ ১ম ম্যাট্রিক্সক্সর ১ম সাট্রর ট্রিক্সয় ২য় 

ম্যাট্রিক্সক্সর সেি েিামক্সে গুণ েক্সর যযাগ েরক্সত হক্সে। 

অনুরূপভাক্সে, ১ম ম্যাট্রিক্সক্সর ২য়,৩য় সাট্রর ট্রিক্সয় ২য় ম্যাট্রিক্সক্সর 

সেি েিামক্সে গুণ েক্সর যযাগ েরক্সত হক্সে। 

ট্রেঃদ্রঃ ম্যাট্রিক্সক্সর গুণ তখনই সম্ভে যখন ১ম ম্যাট্রিক্সক্সর েিাম   

সংখ্যা (১ম ম্যাট্রিক্সক্সর সাট্ররর উপািান সংখ্যা) ২য় ম্যাট্রিক্সক্সর 

সাট্ররর সংখ্যার (২য় ম্যাট্রিক্সক্সর েিাক্সমর উপািান সংখ্যা) সমান 

হয়।  

 

 

 

Shortcut Technic-1: AB ট্রনণ থয়ক্সযাগ্য (১ম ম্যাট্রিক্সক্সর 

েিাম সংখ্যা ২য় ম্যাট্রিক্সক্সর সাট্ররর সংখ্যার সমান) হক্সি AB 

ম্যাট্রিক্সক্সর ক্রম/মাত্রা=A ম্যাট্রিক্সক্সর সাট্রর সংখ্যা  B ম্যাট্রিক্সক্সর 

েিাম সংখ্যা।  

যযমনঃ A ও B ম্যাট্রিক্সক্সর ক্রম যর্াক্রক্সম pm  এেং np 

হক্সি AB ম্যাট্রিক্সক্সর ক্রম হক্সে, nm    
Shortcut Technic-2: (AB)C ট্রনণ থয়ক্সযাগ্য (১ম ম্যাট্রিক্সক্সর 

েিাম সংখ্যা ২য় ম্যাট্রিক্সক্সর সাট্ররর সংখ্যার সমান) হক্সি (AB)C 

ম্যাট্রিক্সক্সর ক্রম/মাত্রা =A ম্যাট্রিক্সক্সর সাট্রর সংখ্যা  C ম্যাট্রিক্সক্সর 

েিাম সংখ্যা।    

যযমনঃ A, B ও C ম্যাট্রিক্সক্সর ক্রম যর্াক্রক্সম 54 , 35  এেং 

23  হক্সি (AB)C ম্যাট্রিক্সক্সর ক্রম হক্সে 24   

Shortcut Technic-3: AB অট্রনণ থয়ক্সযাগ্য (১ম ম্যাট্রিক্সক্সর 

েিাম সংখ্যা ২য় ম্যাট্রিক্সক্সর সাট্ররর সংখ্যার সমান নয়) হক্সি AB 

ম্যাট্রিক্সক্সর ক্রম/মাত্রা ট্রনণ থয় েরা সম্ভে নয়।  
 

 

 

 

যযমনঃ A ও B ম্যাট্রিক্সক্সর ক্রম যর্াক্রক্সম pm  এেং nq

হক্সি AB ম্যাট্রিক্সক্সর ক্রম/মাত্রা ট্রনণ থয় েরা সম্ভে নয়। 

1(i). যট্রি 
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CA  হয়, তক্সে   

CA  ট্রনণ থয় েক্সর উহার মাত্রা ট্রনণ থয় ের। (D-17) 

 

2(i). দুইটি ম্যাট্রিক্স সমান হওয়ার শতথ েী েী ? (Ch-19) 

(ii). যট্রি 
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QP  হয়, তক্সে 

QP   ম্যাট্রিক্সটির নাম েী ? (C-19) 
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B হয়, তক্সে 3A+4B এর মান 

ট্রনণ থয় ের।  

(ii). যট্রি 
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B  হয়, তক্সে A+B, A-B ,AB এর 

মান ট্রনণ থয় ের। 

(iii). যট্রি 









52
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2IB  হয়, তক্সে B এর মান ট্রনণ থয় 

ের। (J-19) 

(iv). যট্রি 
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CBA  

হয়, তক্সে CBAB t 2  এর মান ট্রনণ থয় ের। (Ch-19) 

(i). সমাধানঃ যিওয়া আক্সে,  
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(ii). সমাধানঃ যিওয়া আক্সে, 
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B  হয়, 

তক্সে প্রমাণ ের যয, BAAB  . (D-8) 

 (ii). যট্রি 
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B  হয়,তক্সে প্রমাণ ের যয, BAAB   
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BAAB   (Showed) 
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